Achilles megel6zte a teknGst, aztan kényelmesen elhelyezkedett ellenfele hatan.
— Szoval mégiscsak véget ért ez a mi versenyfutasunk,— szuszogta a teknds. — Noha végtelen sok utszakaszt kellett
megtennie ekézben. Ugy tudom, hogy valami nagyokos még be is bizonyitotta, hogy ilyesmi nem toérténhet meg.
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— De mennyire megtorténhet — mondta Achilles. — Mint ahogy meg is tortént. Ezek a bizonyos utszakaszok, tudja,
egyre rovidebbek és rovidebbek lettek, igy aztan...

— No és ha egyre hosszabbak és hosszabbak lettek volna? — vetette kézbe a teknds. Akkor mi lett volna?

— Akkor én most nem iilhetnék itt. — Achilles fészkel6dott egy kicsit, aztan szerényen hozzéafiizte: — On pedig
mostanra mar jé néhanyszor megkeriilte volna a vilagot.

— Meg kell hajolnom sulyanak érve... akarom mondani érvelésének silya alatt — nyogte a teknGs. — No mindegy,
figyeljen! Nem volna most kedve egy olyan versenyfutashoz, amelyet a legtobb ember két-harom ugrassal vél megtenni,
holott az valdjaban végtelen sok olyan lépéshdl all, amelyek mindegyike hosszabb az el6zénél?

— De még mennyire! — A gordg hés felugrott, és hatalmas noteszt, valamint egy plajbaszt kotort el a sisakjabol.
(Azokban a zord id6kben még nagyon kevés gorog hésnek volt zsebe.) — Télem akar kezdhetjiik is. De lassan, ha szabad
kérnem, még nem talalték fel a gyorsirast.

~ 0, Eukleidész! — suttogta atszellemiilten a teknds. — On is rajong a munkaiért?

— Szenvedélyesen! Mar amennyire ez egyaltalan lehetséges tobb szdz év mulva elkésziilé miiveket illetGen.

— Nos, akkor vegyiik szemiigyre az elsd tétel bizonyitasat, pontosabban annak két 1épését, és a levont kovetkeztetést.
Jegyezze, kérem, és hogy a tovabbiakban konnyen hivatkozhassunk rajuk, jeloljiik gket rendre (A)-val, (B)-vel, (Z)-vel.

(A) Ha két mennyiség mindegyike ugyanazzal a harmadikkal egyenls, akkor ezek egymaéssal is egyenlsk.

(B) Ennek a haromszognek a szarai kiilon-kiilon egyenlSk egy adott harmadik szakasszal.

(Z) Ennek a haromszognek a szarai egyenlGek egyméassal.

Eukleidész olvasoi megeskiisznek, hogy a logika szerint (Z) kovetkezik (A)-bol és (B)-bdl, igy barki, aki (A) és (B)
igazsagat elismeri, (Z)-t is igaznak kell tekintse.

— Feltétleniil. Ezt minden kozépiskolas megmondhatja — mihelyt agy 2000 év milva bevezetik ezt az intézményt.

— Es ha valaki nem tekinti igaznak (A)-t és (B)-t, attol még a kovetkezményt elfogadhatja, nemde?

— Nem vitatom, talan ilyesvalaki is akadhat. Valahogy igy okoskodhat: Elhiszem, hogy amennyiben (A) és (B) igaz,
akkor (Z) is igaz, de szerintem (A) vagy (B) hamis. Az ilyen ember ne varjon sokat Eukleidésztsl. Bolesebben teszi,
ha futballozni megy.

— Vajon nem képzelhetd el olyasvalaki, aki igy okoskodik: ,,Elfogadom ugyan (A)-t és (B)-t, (Z)-t azonban nem.”

— Hogyne, elképzelhets. Az ilyen végképp jobban jar a futballal.

— Mindenesetre a fentiek egyike sem koteles (Z)-t mint igaz allitast elfogadni — szogezte le a teknds.

— Igy van — bolintott Achilles.

— Akkor tegyiik fel, hogy én ebbe a mésodik csoportba tartozom. Kérem, gy6zzon meg a logika fegyverével, hogy
(Z2) igaz.

— Egy futballoz6 teknds... — kuncogott Achilles.

— Tulzas, kétségtelen — vagott kozbe a teknds. — De ne térjiink el a targytol, el6bb legyen meg (Z), aztan johet a
futball.

— Szoéval gyGzzem meg, hogy (Z) igaz. — Achilles elttin6dott. — Jelenlegi allaspontja eszerint a kovetkezs: elfogadja
(A) és (B)-t, am elutasitja azt az allitast...

— Hivjuk (C)-nek — szolt kozbe a teknds.

— Szoval 6n szerint nem igaz, hogy

(C) Ha (A) és (B) igaz, akkor (Z) is igaz.

— Igy van — bologatott a teknds. Ez az allaspontom.

— Ez esetben azt kell kérnem, fogadja el (C)-t.

— Rendben van — szolt a teknGs. — Ezen ne muljék! Mindazonéaltal arra kérem, irja fel a noteszaba is. Nocsak, van
ott mar mas is?

— Semmi, semmi, néhany feljegyzés csupan. — Achilles zavartan lapozgatott. — Tudja, csatakrol, amelyekben kitiin-
tettem magam.

— O, mennyi iires lap! — mosolygott kajanul a teknds. Sziikség is lesz rajuk. — Achilles 6sszerezzent. — No jo, irja
csak, majd én diktalom:

(A) Ha két mennyiség mindegyike ugyanazzal a harmadikkal egyenls, akkor ezek egymaéssal is egyenlok.
(B) Ennek a haromszognek a szarai kiilon-kiilon egyenlk egy adott harmadik szakasszal.

(C) Ha (A) és (B) igaz, akkor (Z) is igaz.
(2)

Z) Ennek a haromszognek a szarai egyenlék egymassal.



— (D)-t kellett volna irnunk, nem pedig (Z)-t — diinnyogte Achilles. — Ez kovetkezik. Ha elfogadja (A)-t, (B)-t és
(C)-t, akkor (Z)-t is el kell fogadnia.

— Mar miért kéne elfogadnom?

— Miért, miért? Mert logikusan kovetkezik azokbol. Ha (A), (B) és (C) igaz, akkor (Z) is igaz. Remélem, efeldl
nincsenek kétségei?

— Ha (A), (B) és (C) igaz, akkor (Z) is igaz. — ismételte elgondolkodva a teknds. — Hisz ez egy tjabb allitas,
nemde? Es ha ennek az igazsagarol nem gyéz meg valaki, akkor ugyan elfogadhatom (A)-t, (B)-t, meg (C)-t is, de
(Z)-t semmiképpen nem vagyok koteles elfogadni.

— Nem koteles, — ismerte el a h6s méltanyosan. — Bar ekkora korlatoltsag parjat ritkitja. Mindazonaltal lehetséges.
Igy viszont arra kell kérnem, fogadjon el egy tjabb allitast.

— Semmi akadalya, a legnagyobb 6rommel teszem, mihelyt feljegyezte. Hivjuk ezt tehat (D)-nek, azaz:

(D) Ha (A), (B) és (C) igaz, akkor (Z) is igaz. Leirta mar?

— Le. — Achilles elégedetten tette félre a ceruzat. — Es most mar tényleg itt a vége. Elismerte, hogy (4), (B), (C)
és (D) igaz, nem lehet tehat kétsége afeldl, hogy (Z2) igaz.

— Neeeem? — A tekn6s artatlanul pillantott Achillesre. — Ne hamarkodjuk el ezt a dolgot. Rendben van, elfogadom,
(4), (B) (C) és (D) igaz, no de miért volna ezek utan igaz (Z2)?

— Miért, miért, mert addig verem, amig belekékiil. — kezdte elveszteni Achilles a fejét. — No jo, nézziik, mit mond
a logika. Epp most fogadta el (A)-t, (B)-t, (O)-t és (D)-t, igy (Z)-t is el kell fogadnia, nem tehet egyebet!

— Béarmi hasznosat mond is a logika, érdemes foljegyezniink. Irja hat:

(E) Ha (A4), (B), (C) és (D) igaz, akkor (Z) is igaz.

Amig ezt nem latom be, természetesen (Z) igazsagarol sem lehetek meggy6zGdve. Erre a lépésre feltétleniil sziik-
ségilink van, lassa be.

— Belatom. — Achilles csiiggedten bamult maga elé.
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Az elbeszél§ ezen a ponton kénytelen volt magara hagyni a boldog part, és elfoglalt ember 1lévén csak néhany honap
elteltével latta viszont Gket. Achilles még mindig a teknds hatan iicsorgott, valamit kormolt a noteszaba, amely mar
csaknem betelt. A teknds aggddva kérdezte:

— Sikeriilt feljegyeznie az utolsé 1épést? Ha nem vétettem el a szamolast, az ezeregyediknél tartunk. De ez még
semmi ahhoz képest, ami elSttiink van |[...]
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